

一手抓防疫 一手促发展 52

# 支持产业链协同复工复产 提升中小微企业服务质效 金融业力挺经济抗风浪

本报记者 王俊岭

近日，金融机构开始陆续发布今年一季度运行情况。来自银保监会的数据显示，截至3月末，全国普惠型小微企业贷款12.55万亿元，同比增长25.93%；银行业对21.8万户产业链核心企业提供日常资金周转支持，余

额21.4万亿元。同时，保险业积极应对防疫期间社会风险保障需求，一季度保险赔付支出3019亿元。

防控疫情、保供稳链，金融机构为相关群体和企业提供了有力的资金支持和风险保障。

## 银行支持实体经济渡难关

“贷款一周之内就到账了，利率低且不需要担保，这199万元贷款真是解了我们的燃眉之急啊！”不久前，北京乡村民宿品牌“隐居乡里”创始人陈先生兴奋地给中国建设银行北京朝阳支行打来了电话。

原来，受疫情影响，民宿行业几乎被按下了“暂停键”。资金流的枯竭，让企业生存都成了问题。此时，建行向企业推荐了普惠金融产品“云义贷”。这款信贷产品运用大数据分析、画像，根据企业上年的营业收入和今年订单测算贷款额度，匹配企业真实业务和资金需求。在这笔资金的支撑下，“隐居乡里”也接连推出了

网红山楂汁、手工馒头等数款农产品，实现了自救。

自2月起，中国工商银行全面实施“春润行动”，力保大企业供应链可持续，中小企业资金链不中断。据工行相关负责人介绍，工行通过分类、分层、分批支持，对重点区域、重点项目、重点企业优先保障。

国家开发银行发布的一组数据显示：截至3月末，国开行累计发放本外币贷款折合人民币7281亿元。其中，疫情防控应急贷款发放169亿元；发放复工复产专项流动资金贷款1185亿元人民币、56.7亿美元，支持500多家企业复工复产；发放小微企业转贷款274亿元、制造业贷款1268亿元、扶贫贷款827亿元。在金融支持过程中，国开行对应急贷款、转贷款、专项贷款执行优惠利率，有效发挥了开发性金融在关键时期的作用。

## 保险为企业“遮风挡雨”

疫情发生后，中国人寿紧急对旗下现有31款长期重大疾病保险产品进行责任扩展，涵盖新冠肺炎确诊保险责任，进一步扩大客户群体所能享受的保障权益。防疫期间，中国人寿推出“理赔支付+移动理赔+快捷支付”的全流程智能化作业理赔模式，安排2000余名理赔人在家时刻待命，7×24小时线上远程值班，随时准备为客户送上快捷、温暖的保险服务。

在稳外贸、保订单方面，中国信保积极发挥政策性出口信用保险的服务保障作用，全力支持外贸企业复工复产。其



郭德鑫作 (新华社发)

中，江苏甬金金属科技有限公司、宁波华美进出口有限公司、印度尼西亚任抹红狮水泥项目等一批涉外企业和重大项目获得了强有力的风险保障。最新数据显示，一季度，中国信保支持企业出口和投资1353.2亿美元，同比增长9%；向企业支付赔款2.8亿美元，同比增长24.2%；服务支持小微企业近8万家。

中国银保监会副主席黄洪介绍，今年一季度，保险业原保险保费收入1.67万亿元，同比增长2.3%。他认为，中国经济稳中向好、长期向好的基本趋势没有改变，社会风险意识、群众保险意识正在提高，对保险功能作用的认识进一步加深，保险保障需求将持续增长。同时，新型消费形态培育壮大，释放出新的保险需求，保险业将获得更大的发展空间。

## 金融运行稳健潜力足

金融机构在支持企业复工复产过程中，自身也牢牢守住“稳”字诀。

“一季度数据显示在整个银行业不良贷款率是2.04%，比年初上升了0.06个百分点。其中受疫情影响比较严重的一些小微企业，餐饮、住宿等行业上升相对较快一点，这在我们的预估范围之内。对于二季度和今后一段时间银行不良贷款的情况，我们认为今后还会有一些上升，但是幅度不会非常大。现在复工复产正在有序开展，很多对冲政策目前也开始产生效果。”

中国银保监会首席风险官兼新闻发言人肖远企表示，银行系统现在有6万多亿元的拨备，抵御风险能力是足够的。

中国各地正全面复工复产，金融机构也在调整其工作重点，为“六稳”“六保”助力。

黄洪介绍，为统筹做好疫情防控和经济社会发展金融服务工作，银保监会等有关部门已经从优化疫情防控领域的金融服务、对小微企业贷款延期实施返本付息安排、支持产业链协同复工复产、持续提升小微企业等普惠金融服务质效等方面推出了一系列措施。

“下一步，我们将继续抓好政策落地工作，通过加强窗口指导、政策辅导、监测统计、总结评估等，督促指导银行保险机构用好用足用活相关政策支持，加大银企沟通协调力度，确保政策落实不打折扣、政策效力不层层递减，不断提高企业的获得感。”黄洪说。



# 中方决定向世卫组织增加3000万美元现汇捐款

新华社北京4月23日电（记者马卓言）外交部发言人耿爽23日在例行记者会上宣布，中方决定在前期向世卫组织捐款2000万美元现汇基础上，增加3000万美元现汇捐款，用于新冠肺炎疫情防控、支持发展中国家卫生体系建设等工作。

耿爽说，新冠肺炎疫情发生以来，世卫组织在谭德塞总干事领导下，积极履行自身职责，秉持客观、公正、科学的立场，为协助各国应对疫情、推动国际抗疫合作发挥了重要作用。

“在全球抗击疫情的关键时刻，支持世卫组织就是捍卫多边主义的理念和原则，维护联合国的地位和权威。病毒是人类共同敌人，国际社会只有团结协作，才能战而胜之。”

耿爽说。

他说，中方在世卫组织捐款体现了中国政府和人民对世卫组织的支持和信任，也为世界公共卫生事业和全球抗击疫情作出自己的贡献。中方愿同各方一道，同舟共济，守望相助，为抗击新冠肺炎疫情、维护地区和国际公共卫生安全、构建人类命运共同体贡献力量。

# 一季度全国农产品电商直播超过400万场

## 涉农商品网络零售额增长31%

本报北京4月23日电（记者邱海峰）商务部4月23日发布的数字显示，一季度，全国农产品网络零售额达936.8亿元，增长31.0%；电商直播超过400万场。

“网络零售对消费的促进作用进一步提升。”商务部新闻发言人高峰说，1-3月，全国网上零售

额2.2万亿元，同比下降0.8%，降幅比1-2月收窄2.2个百分点。实物商品网上零售额在社会消费品零售总额中的比重达23.6%，较上年同期提升5.4个百分点。

高峰介绍，根据商务大数据监测，一季度全国网络零售市场主要呈现5个特点：



近来，受疫情等因素影响，陕西省西安市周至县的猕猴桃线下销售受阻，库存积压量大。当地一些果企通过对接大型电商平台，使销量得到大幅提升，破解滞销难题。图为周至县楼观镇界岗村一家果品企业的工人在对猕猴桃进行线上订单包装。新华社记者 邵瑞摄

市场运行基本平稳。从品类情况看，药品、烟酒、粮油食品等销售额增长超过20%。汽车用品、家具、服装鞋帽等的销售额3月降幅收窄10个百分点以上。

市场供应较为充足。11家主要电商平台生活必需品销售平稳，米、面、油、猪肉、牛奶、蔬菜、鸡蛋库存充足。

涉农商品销售旺盛。一季度，全国农产品网络零售额达936.8亿元，增长31%，其中，肉禽蛋、粮油和蔬菜的增长较快，增速均在70%以上。

网店复工稳步提升。电商平台企业、平台内商家和物流快递服务企业积极推进复工复产，有力保障了市场平稳运行。

“宅经济”成为市场热点。商务大数据监测显示，一季度100多位县长、市长走进直播间为当地产品“代言”。家居用品、厨具、健身器材等受到消费者青睐，同比增长超过40%。

“互联网应用越来越广泛，已经深入影响人们的生产生活行为。网上消费增长速度相对更快一些，占总体消费的比重还会逐步提升。”国家统计局国民经济综合统计司司长毛盛勇说。



## 育良种

安徽省淮北市濉溪县小麦新技术研究所不断培育推出优良品种，让农民得实惠。近期，该研究所抓住小麦抽穗开花期，做好杂交育种，同时，通过科学管理，增加千粒重和品质。图为该所技术员在育种试验田进行小麦杂交育种工作。

周方玲摄 (人民视觉)

本报北京4月23日电（记者李婕）近日，人力资源

## 部分职业实施“先上岗再考证”

和社会保障部等7部门共同印发《关于应对新冠肺炎疫情影响实施部分职业资格“先上岗、再考证”阶段性措施的通知》。据了解，《通知》聚焦解决高校毕业生就业问题，主要适用于2020届高校毕业生以及2018、2019届尚未落实工作单位的高校毕业生。

根据《通知》，对中小学、幼

儿园、中等职业学校教师资格实施“先上岗、再考证”阶段性措施；对护士执业资格、渔业船员资格、执业兽医资格、演出经纪人员资格、专利代理师资格等5项准入类职业资格实施“先上岗、再考证”阶段性措施。用人单位在2020年12月31日前招聘高校毕业生的，不得将取得上述职业资格作为限制

性条件。

尚未取得法律职业资格证书的高校毕业生，符合国家统一法律职业资格证书报名条件并申请律师执业实习其他条件的，可先申请实习登记，在律师事务所实习。实习期满经律师协会考核合格并取得法律职业资格证书的，或者自收到考核合格通知之日起一年内取得法律职业资格证书的，可按规定申请律师执业。

本报北京4月23日电（记者聂传清）记者从中国核集团

## 中核在法开启人造太阳“心脏”安装

获悉，当地时间4月21日，国际热核聚变实验堆（ITER）组织在法国举办杜瓦底座移交仪式。至此，由中核集团牵头的中法联合体克服了重重困难，按期开展杜瓦底座接收及吊装准备，为“人造太阳”核心设备后续安装工作全面开展创造有利条件，也为全球核能在疫情挑战下“逆行”发展增加了信心。

据悉，这是中国向核能高端市场迈出的实质性步伐，将为中国深度参与聚变国际合作、自主设计建造未来中国聚变堆夯实基础。

“人造太阳”是可控核聚变装置

的俗称，是全球核聚变一代代接力奔跑，致力于照亮人类未来的终极能源梦想。ITER是规模仅次于国际空间站的国际大科学工程计划。

2019年9月，中核集团牵头的中法联合体正式与ITER组织签订了TAC1安装合同。TAC1安装标段工程好比核电站核岛里的反应堆、人体心脏，重要性不言而喻，主要工作是安装杜瓦结构及杜瓦结构和真空容器之间所有的系统。吊装安装杜瓦底座是该标段第一个重要工程节点。

“我们有信心保质保量完成任